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15. MNapayovionoinon puUOCIKWV apIOpwyv

O1 npwrtoi apleyoi* gival to "kataokeuaotik6" UAIKO yia va gpuaxtouv 6Aol ol ouvBetol apiBLoi.

KdBe ouvBetos apiBuds sival puaypévos and évav povadiké ouvduaoud npwtwv apibuwv.

Tvopevo npwtwv napayoviwv

‘Evas ouvOetos apiBLoés Lnopei va ekppactei Kal ws YIVOLIEVO NMPwTwV apiBuwvV (YIVOUEVO Np@twV napayoviwv).

H oeipd twv biaipéoswv bev nailel kavéva poéno, yiati kdBs ouvOetos apiBuds avanuestal o€ yIVOLEVO npw-
TwV napayoviwyv Uovo Katd Evav tporo.

MNa va avanuooupe évav ouvOeto apiBuo o€ yIVOLEVO MpWIwV Napayoviwy, UrnopouULE va pyactoulE e Oe-
vipobidypauua n Siaboxikés diaipéoeis.

Na ek@ppdaoete tov apiBpd 110 ws yIVOUEVO NPWIWV NApayoviwv pe dia-
Soxikés Siaipéoels.

a. E€etaloupe, cuppwva pe ta kpithpia diaipetdn-
10s, Nolos €ival o PIKPOTEPOS NPMTOS ApIOUds e
tov onoio Slaipeital o apiBuoés 110. Bpiokoupe
6u €ival 1o 2. Etol tov SiaipoUpe Kal ypd@oupe
ano kaww to nniiko, nou eivai 55.

. XuvexiCoupe tnv idia diadikacia yia to 55. Alal-
poupe pe 1o 5 kal ypdgpoupe 1o NnAiko, nou &ival
o 11.

. Aiaipoupe 1o 11 pe o 11, kai ypagpoupe to nnAi-
Ko, nou €ival 1o 1.

H avaduon tedeidvel, yiat to tefeutaio nnAiko
givai to 1.

O apiBuods 110 ekppdletal ws 2 -5 - 11.

.

*¥tn oeiba 90 tou beltepou teUxous aok.3 sivai 29,31 avti tou 27,29.
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Andvinon ' :

doknons 1 =

NMapayovionoinon puUOIKWV apIOpwyV

e, Epyaciov, osn. 35

doknons 2

Andavinon . ' :
3

TETP. EPYATIWV, OER.

36 63 67 70 78 84 91
(2:2:3:3)| 2-3-21 7+10 2:2:3-7 7412 1-91
2:3:3:3 7-9 317 514 4.21 3.29
2-18 3-21 3-19 2-3-17 |2:2:3:3:7| (7-13)
3-12 3:3:7 7-19 2.2:5:7 2-39 2:3:7 13+ 17
Mg

AvanfuUoupe to 80 pe devipodidypappa o€ YIVOHEVO NPOIWV NAPAYOVIWV.
a. E€etdloupe, oup@wva pe ta kpithpia Siaipetdtntas, nolos €ival o PIKPOTe-

pos nNpmtos apiBuods pe tov onoio diaipeital o apiBusds 80. Bpiokoupe Ot
80 gival 1o 2.
/\ Enopévws, ypa@oupe 1o yivopevo 2 - 40.
2 40 B. Ano kdtw, agou ypdyoupe Eava tov Nnpwto napdyovia (to 2), cuvexi(ou-
/ /\ pe avanuovtas pe tov iblo tpono to 40. Alaipeital pe to 2 kal €101 YpAapou-
2 2 20 ME 10 YIvOpevo 2 - 20. Opola ypagoupe 10 20 =2 - 10 kar o 10 = 2 - 5.
/ / /\ H avaduon teneiwvel, yiati 6Aol ol Napdyovies ival npwtol apiOuoi.
2 2 2 1 7
/ /] /({ Apag80=2-2-2-2-5
2 2 2 2 5
10=2"'5 30=2:3°5 50= 2-5-5 70=2-5-7
20=2-2-5 40=2-2-2-5 60= 2-.2-3-5 80=2-2-2-2-5




NMapayovionoinon pUOIKWV apIOpwyV

/V/,

Andavinon
doknons 3

350 730
2 175 2 365
/ / \ / / \
2 5 35 2 5 73
/[ /7 /\ [/ N\
2 5 5 7 2 5 73
350=.2:5:5"7 730=.2:5:73 . ...

Andavinon
doknons 4
TETP. EPYACIDV, o€dl. 35

a. E€etdloupe, olppwva pe ta kpithpia diaipetdtntas, Noios gival o HIKPOTEPOS 96 2
npwtos apiBuods pe tov onoio diaipeital o apiBuods 96. Bpiokoupe 6t €ival 1o 48 2
2. Eto1 tov dlaipoupe Kal ypd@oupe and kdtw to nnAiko, nou gival 48. 24 2

B. XuvexiCoupe tnv idia Siadikacia yia to 48. AlaipoUpe PE o 2 Kal YPAPoupe 12 2
10 nnAiko, nou €ival to 24. 6 2

Y. AlaipoUpe 1o 24 pe 10 2, Kai ypd@oupe 1o nnAiko, nou givai to 12. 3 3

6. AiaipoUpe 10 12 pe 10 2, kai ypd@oupe to nniiko, nou &ivai 1o 6. 1

€. AlaipoUpe 10 6 pe 10 2, Kai ypd@oupe 1o nnAiko, nou &ivai to 3.

ot. AlaipoUpe pe 1o 3, kal ypd@oupe to nndiko, nou €ival to 1. H avadduon te-
Aeidvel, yiati to teAeutaio nnAiko €ivail to 1.

Enopévws 10 96 ws yIvVOPEVO NPMTIWV Napayoviwy ypdeetal ws €§ns: 96 =2 22223
Me napopoia diadikacia ypdgpoupe tous apiBuous 405, 675, 291 kal 87 ws YIVOUEVO NP@OTIWV
napayoviwy.

\.




NMapayovionoinon puUOIKWV apIOpwyV

4 )
405 | 3 675 | 3 291| 3 87| 3
135 3 225 | 3 97197 29129
451 3 75| 3 1 1
151 3 25| 5
5] 5 515
1 1
405=3-3-3-3-5 675=3-3-3-5-5 291=3-97 87 =3-29
. J

To 11 sival napdyovtas tou apiBuou 4.620. MoiloUs andous Siagopet-
KoUs napdayovies €xel o aplOuos autos;

4.620 | 2
2310 | 2
1.155| 3
©a avanuow tov apiBué 4.620 oe yIvope- 385 | 5
VO NMpwtwv napayéviwv. Oa Odlaipéow 771 7
apxik@ pe to 11 kar 6a ouvexiow Me N 1,1| 1

péBodo twv Sladoxikwyv diaipéoewv.

O1 dAnol napdyovtes €ivai o1 2, 3, 5, 7.




NMapayovionoinon pUOIKWV apIOpwyV

N \ 7

Y
Andvinon ' :

npoPinpatos 1

ETP. EPYAciaV, oei. 36

N
©a avafuow 10 100 ot yIvo- 3
MEVO NPWTWV NAPAYOVIWY UE 5
bladoxikés Siaipéoels. 5
Andavinon: 100=2-2-5-5
Andavinon
npofBAnpatos 2 —
ETP. Epyaociwy, osil. 36
2
©a avaduow 10 2.310 of yI- 3
VOUEVO MPWIWV Napayoviwv 5
pe S1aboxikés Slaipéatls. 1Z
. Andvinon: Oi aAfol napdyovtes ivai o1 2, 3, 5, kai 7. )
Apaotnpidtnta
tou terpadiou N\

gpyaociwv, osn. 36

¢ 01 oelides nou kanuntel 1o kaBéva and ta dUo pépn tns pias opadas eival 2 - 2.

¢ 01 oelides nou kanuntel to cuvoniko épyo tns opddas eival 2 - 2 - 2.

e O1 oenides nou kanuntel 1o cuvonikéd £€pyo Kal twv TPpIwV opddwy eivar 2 - 2 - 2 - 3 = 24.

¢ To ouvoniké apiBud twv oelidwv tns agiods pnopoUpe va 1o BpoUpe Pe tous €§Ns TPOMOUS:
-2 -2 €ni 6 nou €ival ol unoopddes: 2-2-6 =24
-2:2-2eni3 nou eival ol opddes: 2:-2-2-3=24
- 6 - 4 nou eival ta UAAa xapti: 4.6=24

.




16. MoAAanAaoia evés apiOuou. - E.K.I.

MoAAanAdaio evés puaikoU apiBuou Aéyetal o apiBuds nou npokuntel, otav tov noAdanfacidoouue Le
€vav dfdo @uoiko apiBud.Kdbe puoikos apiBuds éxel dneipa nofddanddoia.

Koivd noAdanAdoia 6Uo n nepioodtepwv QuUaikwv apiBuwv Aéyovtal ol apiBuoi nou eivai noAdanAddoia
0wV autwV TV QUOIKWV apiBuwy.

To ikpOtepo and ta koivd noAAanidoia, ektés and to 0, Aéyetal EAdxioto Koivé MoAAanAdoio (E.K.T1.).

la va Bpouye to E.K.IM. 500 n nepioodtepwyv apiBuwv e€etd{oupie tov peyanutepo and autous. Av autds Sev
eivai to E.K.I1. tous, tov 6inAacidoouys, tpinfdacidooupe K.An., worou va Bpouue to noAdanAdoio tou nou
gival noddanAdoio kail twv dAAwv ap1Buwv.

Evas dAAos tponos eival va tous avaAUuooulE Tautdxpova o€ YIVOUEVO MpwIwV napayoviwyv e tn ué6obo
twv b1aboxikwv Siaipéoewyv. To E.K.I1. tous €ivai 1o yIvouevo 6Awv twv npwiwVv napayoviwv.

Bpiokw to E.K.IM. twv apiBuwmv 20, 35 kai 60 pe Siadoxikés Siaipéoels.

10s tpoénos

a. E€staloupe, olppwva pe ta Kpithpia S1aipetdtntas, noios gival o PIKPOTEPOS 20 35 60 | 2
npwtos apiBuds onoios diaipei toundxiotov tov évav ano tous Tpels apiBuovus. 10 35 30 | 2
Eival o apiBuds 2, o onoios diaipei to 20 kai 1o 60. AlaipoUpe autous tous apib- g ;g 1§ 2

7

poUs, ypagoupe ta nnfika tous and kaww Kal ypagpoupe 1o 35 énws eival. 17 1
B. ZuvexiCoupe tnv ibia diadikacia, avalntwvias NAvia 1o PIKPOTEPO NPwTo apib- 1
pé nou va diaipei toundxiotov tov évav apiBpud. Ooous dev diaipolvtal tous

Eavaypdgoupe and kdww, péxpl va yivouv 6ia ta nndika ica pe to 1.

Anavwnon: To E.K.M. twv apiBuwv 20, 35 ka1 60 civaito2-2-3-5-7 =420.




NMoAAdanAdaocia evos apibuou. - E.K.IM.

20s tponos

E€etdloupe av 1o 60 nou €ival o peyanutepos diaipeital pe tous dnlous SUo apiBuous , dnA. av &i-
val noAdanAdoio autwv. To 60 dev diaipeital pe tous 20 kai 35 cuyxpovws, yi'autod to dinAaoidlou-
pe. To 120 enions dev diaipeital anoé tous 20 kail 35 ouyxpdvws. TpinAaoialoupe to 60. To 180 na-
A1 6ev Siaipeitar and tous 20 kal 35 cuyxpovws. TetpanAacidloupe 1o 60 kal naipvoupe tov 240
nou bev Siaipeital and tous 20 kal 35 cuyxpovws. Zuvexifoupe tn dladikacia kal ptdvoupe €tol
otov aplBpd 420 nou Siaipeital and tous 20 kal 35 cuyxpdévws ondte €ival noAdanAidcio twv 20
kal 35 kar eneidn €ival 1o npwrto koivé nondnanddacio nou Bpnkape eival to E.K.M (eAdxioto koivéd
noAnanAdoio) autwv.

Andvinon

daoknons 1

eP. Epyaociwv, osn. 37 ™

la va Bpoupe 1o E.K.I1. 6Uo n nepioodtepwyv apiBuwyv efetdl{oupe tov peyanutepo andé autous.
Av autos 6¢v eivai to E.K.I. tous, tov éinfacidoouls, tpindaocidooups K.AM., wonou va Bpouue
to noAdAdanAdoio tou nou gival noAdanAdoio twv dAAwv apiBuwv.

EUpeon E.K.MM. (4,9):

no =9, 18, 27, 36, ...

To 36 €ival to npwto and ta noddanAdoia tou 9, nou Siaipeital pe to 4. Apa E.K.IM. (4,9) = 36.
(KukAwote to 6).

EUpeon E.K.MM. (10,15):

Mn15 = 15, 30, ...

To 30 €ival to npwto and ta noAdanAdaoia tou 15, nou Siaipeital pe to 10. Apa E.K.M. (10,15) = 30
(KukAwote 10 Y).

EGpeon E.K.I. (7,35):

Eneibn to 35 nou €ival o peyanutepos gival noAdanAdcio tou 7 to E.K.M. (7,35) = 35.
(KukAwote to a).

\_




NMoAdanAdaoia evées apiOuou. - E.K.I.

Moios eival o piIkPOTEPOS apiBpds nou pnopsi va diaipedei pe tous apiBpous 4, 12, 16;

4 2 16 2
Eival 1o E.K.IM. wwv apiBuav 4, 12, 2 6 8] 2
16. ©a 10 BpoUpEe pe tn PéBodo Twv 1 3 4] 2
D Siaboxikmv Siaipéoswy. To E.K.M. 1 3 2] 2
———7 1wV apiBPdV auTtdV €ival 10 YIVOpE- 1 3 1] 3
vo 6AwV TwV NPWIWV NApayoviwy. 1
EK.IM.(4,12,16)=2-2-2-2 -3 =48.
VA
Andavinon . '
doknons 2 =
ETP. EPYACIDV, o€i. 37
99 66 3 18 180 | 2 5 8 12 2 4 7 15 2
33 22 | 11 9 90| 2 5 4 6 2 2 7 15 2
3 2 2 9 45| 3 5 2 3 2 1 7 15 3
3 1 3 3 151 3 5 1 3 3 7 5 5
1 1 51 5 5 1 1 5 7 1 7
1 1 1 1
E.K.M.(99,66)=198 Ek.n. (18 180)=180 Exk.M.(5 8,12) =120 Ek.n. (4,7, 15 =140

.




NMoAAdanAdaocia evos apibuou. - E.K.IM.

Na unonoyioete 1o E.K.M. twv apiBpwv 6, 8, 12

1os tpoénos

©a Bpw ta noAdanAdoia twv 6, 8 kai12. Eivar:

ne =6, 12, 18, 24, 30, ...

N8 =8, 16, 24, 32, 40, ...

Mn12 =12, 24, 36, 48, ...

To pikpdtepo koivoé noddanAdoio kal twv TpI®V aplBuwy eival to 24. Apa to E.K.M. (6, 8, 12) = 24

20s t1ponos 6 8 12 2

AVGﬂL’J(’D TOUS TPEIS ,qpleuoﬂs, o€ y[vépe- 3 4 6 2

VO MPMIWV Napayoviwv pe tn pébodo 3 2 3 2

wwv Siadoxikwv Olaipéoswyv. To E.K.M. 3 1 3 3

TWV TPILV aUTWV aplBuwyV €ival o yIvo- 1 1

HEVO OAWV TwV NPWIWwV Napayoviwy.

EK.IM. (6,8, 12)=2-2-2 -3 =24,
AT
Andavinon y '
aoknons 3 =
~
’ 6 8 10 12 2

©a un,oﬁoylow to E.K.IM. wv 3 4 5 6 2
apiBuwv 6, 8, 10, 112 ovaﬁuQ- 3 2 5 3 2
VIas TOUS OF YIVOHEVO npa- @ i 3 1 5 3 3
1wV napayéviwy pe m pelGo- I N 1 5 1 5
60 wv diaboxikav diaipéos- = = 1
wv. To E.K.IN. tous €ivai 1o yI-
vopevo OAWV Twv NpOTwV EKI.(6,8,10,12)=2-2-2-3-5=120
Aapayovewy. Andvinon: O apiBuods sivai o 120.

J




NMoAdanAdaoia evées apiOuou. - E.K.I.

O1 paOntés pias ta€ns (nou ival neplocd- 7
tepol anod 20) xwpifovial og opades twv 3

N TtV 4 Naidiwv Xwpis va nEPIocEUEl Kavé- T
vas. Moéool pnopsi va givai; -

O apiBuds twv pabntwv npénel va gival koivé noddanddoio tou 3
kai tou 4. Ta va Bpw 1o E.K.M. Tou 3 Kkai tou 4, oképtopal ta non-
AanAdoia tou 4 péxpl va Bpw 1o npwto koivéd tous noAndanAdaio:
0, 4,38, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ...

(Yndpxouv noAdd koivd noAianddoia, andd oi pabntés dev unopei va
gival nepioodtepor ané 30.)

O1 padntés eivai 24.

Andvinon

npoPinpatos 1
ETP. Epyaciwv, oen. 37 ™\

O apiBuds wwv pabniwv
npénel va e€ivalr koivo
nofidanAddoio twv 5, 10 £

- WwWonN
UuWwWwNN

Kal 12. ©a Bpw 1o E.K.M. =S= 2
wwv 5,10 kar 12. ———
E.K.l'l.(5,10, 12):2-2.3.5=60

Andavinon: O pikp6tepos apiBuds pabntmv sivar 60.

= U1 U1 U1 Ul
= U1 U1 U1 O

J




NMoAAdanAdaocia evos apibuou. - E.K.IM.

Tpeis aBintés otifou ekivouv padi kal tpéxouv to yUpo tou ynnédou.
O npwtos odokANpwvVel tov éva yupo os 5 Aentd, o 6cUtepos o€ 4 Ae-
nta kai o tpitos o€ 6 Aentd. e néoa Aentd Oa nepdacouv Eava padi ané

10 i610 onpeio KaI néoous yupous Ba éxel Kavel o kKabévas;

Oa ya&w va Bpw to E.K.M.
wwv apiBuwv 5, 4, 6. Ba
akodoubnow n péBobO
tautéxpovns avdaduaons twv
aplBumv o€ yIvVOpEVO Npw-
TV napayoéviwy.

DA

A
Andvinon '
3

npofBAnpatos 2

6 2
3 2
3 3
1 5

= U1 U1 U1 U

EK.MN.(546)=2-2-3:-5=60

Metd ané 60 Aentd Ba EavacuvavinBoulv Kkai ol Tpeis.
O nNpwtos PEXPI T CUYPN TNS cuvVAVINONS

Oa éxel tpé€er:
O beUtepos:
O tpitos:

60 : 5 = 12 yupous
60 : 4 = 15 yupous
60 : 6 = 10 yupous

eT. Epyaociwv, osn. 37

Waxvw va Bpw og ndéoa Aentd
Ba EavaPpedouv padi oto idlo
onpeio ané t cuypn nou dp-
xioav tn diadpopn. Oa Yagw
va Bpw 1o E.K.M.(4,6,8). Iké-
@topal ta noAnanAdoia tou 8
MéXpI Va Bpw TO NP®TO KOIVO
tous noddanfdoio: 8, 16, 24.

Andavinon: Mew ané 24 Asntd Ba avacuvavinBouv.
\_ O npwtos Ba €xel kAvel 6 yUpous, o 6eUtepos 4 Kai o Tpitos 3 yupous.

E.K.IM.(4,6,8)=2-2-2-3=24

O npwtos Ba éxel KAVEI:

24 : 4 = 6 yUpous
O b¢eUtepos Oa éxel Kavel:

24 : 6 = 4 yupous
O tpitos Ba éxel KAvel:

24 : 8 = 3 yupous




NMoAdanAdaoia evées apiOuou. - E.K.I.

Apaotnpidtnta

tou tetpadiou

£pyacidv, osi. 38 e Oa unodoyiow to E.K.M. twv 3,8,12, 3 8 12 24 144 360 2
24, 144 a1 360. O apiBpés autés Ba 3 4 6 12 72 180 | 2

as Sei€el néool phves xpeialoval yia 32 3 6 36 90| 2

' Hnves xp Va3 4 3 3 18 45| 2

va napatnpnBsi Eava to gaivopevo: 3 3 3 9 45| 3

1 1 1 3 15 3

1 5 5

1
E.K.MN. (3,8, 12,24,177,36)=2-2:2-2-3:35=720
O1 720 pnves €ival 720:12=60 xpovia. Metd ané 60 xpdévia Ba napatnpnBei ava to Qaivopevo.
e O1 nAavhtes péxpl 1ot Ba €xouv KAVEl s €§NS NEPICTPOPES:

MAavhtns Epuns Appoditn M Apns Aias Kpoévos
MNepiotpoPés 720 : 3 =240 720 :8 =90 60 30 5 2

‘Oco nio pakpid and tov 'HAlo Bpioketal o nAavihtns 16oo peyanUtepos gival o KUKAOS Nou npénel
va Siaypdyel. Katd ouvéneia 16co nepiocdtepo xpdvo xpelddetal yia pia nAnpn nepiotpo@n.

O1 névte NAAvATES htav yvwotoi katd tnv apxaidétnta. Etol nhpav to évopa tous and tnv eAdnvi-
KN Kal pwpdikn puBonoyia: o Aias (BaciAids twv Bswv), o Apns (o0 Beds tou noAépou), o Epuns (o
ayyediopopos twv Bewv), n Appoditn (n Bed tou Epwta kai tns Aydnns) kal o Kpévos (o natépas
tou Aia kal Bgés tns yewpyias). And tnv enoxn tns avakdduyns tou tnieokoniou, éxouv PBpeOei
1pels akopa nAavAtes oto nAiakd pas cuotnpa: o Oupavés 1o 1781, o Mooeldbwvas 1o 1846 kai o
MAoutwvas to 1930. O1 wpes tou xpovou eivai 24 - 365 = 8760. To aeponidvo Aoindv diavuel 8,76
EKAtoppUpIa xINIGETpa to Xpoévo. Apa ol anootdosls kaBe nAavntn ané tov 'HAlo o€ ekatoppU-
pia xiINIGPETPa €xouv ws eENS:

MAavhtns Epuns Appoditn n Apns Aias Kpoévos
Mepiotpoés 61,32 105,12 157,68 227,76 779,64 1.427,88

To Bdpos evéds ampatos ival n SUvapn pe tnv onoia o nAavAtns éAKel 10 owpa autd. H duvapn auth

gival cuvdptnon tns padas tou nAavitn. Oco nio peydnn gival n pdda tou nAavhtn t6oo nio duvatd

€nKel 10 owpata nou PBpiokovral kovid tou. MNa napddelypa, otn ZeAhvn n onoia éxel NoAU pIKPOTEPN
\pc’:(o and autav s ns to Bdpos evos owpatos, To onoio otn M'n (uyicel 50 kiAd, Ba cival 8,3 kIAd.




17. Auvapeils

Auvaun @uoikou apibuou

Eva yivéuevo pe iblous napdyovies Unopei va ypaei ws duvapn.

H éuvaun anotedeitai ané duo apiBuous:

tn Bdon nou egival o apiBuds nou xpnoiyonolsital ws Napdyovias oto yIvOUEVO Kal tov ekOétn nou Seixvel
noéoes gopés o apiBuds tns Bdons xpnoiuonoisital ws napdyovias.

O ekOétns ypdgetal pe Likpotepo LéyeBos, ndvw kai 6€€id and tn Bdon.

Na napdbeiyua, n 6uvaun pe Bdon to 3 kai ekBtn 1o 4 ypdpetar 34 kar S1aBdletai:

3 otnv tetdptn (6Uvaun).

H 6uvaun pe ekbétn to 2 61aBdletar otn Seutépa h oto tetpdywvo (n.x. 32, 3 otn beutépa n 3 oto tetpdyw-
vo). H 6uvaun pe ekBétn to 3 biaBdletar atnv tpitn h otov kUBo (n.x. 43, 4 ownv tpitn n 4 otov kUBo).

Ynonoyioe ts npwtes Suvapels tou apibpou 3.

AoKNnaogls

3
f

32 33 34 35 36
3:3=9 3-3-3=27 | 3:3:3:3=81|3-3-3-3-3=243 |3-3:3:3-3-3=729

A .

\///
Andvinon '
daoknons 1 =
TEP. Epyaociwv, osn. 39

22 23 24 25 26
2:2=4 | 2-2-2=8|2:-2-2-2=16 2:2:2:2-2=32 2:2:2:-2-2-2=64




Auvapels

Andvinon

daoknons 2

ETP. EPYACI®V, o€. 39

API©BMOI »
AYNAMHV

APIBMOx2 0 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

APIBMOX3 0 1 8 27 64 125 | 216 343 | 512 [ 729 |1.000

Na unofoyioete to 6 inAdoio, 1o tetpdywvo, to tpinAdoio Kal tov KUBo twv apibuwv 3, 7.

3 7
dinddoio 2:3=6 2-7=14
Epdywvo 32=3-3=9 72=7-7 =49
pinAdcio 3:3=9 3:7=21
KUBos 33=3-3:-3=27|73=7-7-7=343




Auvapeis

™
Andavinon

/A7
daoknons 3 - !
.39

TETP. EPYATIWDV, OER.

e To &inAdalo tou 5 gival 2-5 = 10, evd T0 TEIPAYWVO Tou 5 gival 52 =5 - 5 = 25
e To tpINAdoio tou 4 sival 3 - 4 = 12, &V 10 4 otov KUBo sivai 43 =4 - 4 - 4 = 64
e To 8inAdaoio tou 6 €ival 2 - 6 = 12, €V TO TETPAYWVO ToU 6 €ival 62 =6 - 6 = 36

Na Bpeite 10 YIVOUEVO NPpwIwV NAPAYOVIwV Tou apiBpoU 625. Mnopeite va ypayete 1o YIVOHEVO au-
16 HE OUVTOHOTEPO TPONO;

E€etdloupe, ouppwva pe ta Kpithpla Siaipetdtntas, Nolos gival o PIKPOTEPOS NPwTos apiBuds o onoi-

os Siaipei tov apiBud 625. Bpiokoupe 6u €ival o apiBuds 5 kar apxifoupe tn diadikacia napayovio-

noinons. OAokAnp@vovtas tn diadikacia, Bpiokoupe T0 YIVOUEVO NPMTWY NAPAYOVIWY
625=5-5.5.5

Alaniotwvoupe 6u gival éva yivopevo nou anoteneital ané idious napdyovies. Apa Unopei va ekppa-

otei ye 6uvapn.

O apiBuds 625 ws yivopevo npdtwv napayoviwy gival: 5 -5 -5 - 5 kal pe ouviopodte-
po tpoémno eivar: 54,

J\/\//

Andavinon '
doknons 4 =
ETP. Epyaociwy, osd. 39 ~
625 5 243 3 343 7 169 | 13
125 5 81 3 49 7 13 | 13
25 5 27 3 7 7 1
5 5 S 3 1
1 3 B




~

Fpaye pe tn popen dUvauns | Avdanuoe tous apiBpoUs Kal YPAWE Tous PE th popgpn dSuvapns.
10 NAPAKATW YIVOPEVA

20-20-20-20 =204 625=5:5-5-5=54 343=7-7-7=73
BeBcBo =G 243=3-3-3:3-3=35 169 =13 13 =122

Téooepis eraipeies Kivnins tnAewvias éxouv 4
unokatactnpata otn Autikn Atukn, Kade éva ano
ta onoia anacxonei 4 dtopa. Av kaG0e unanAnnos
epyaletal os autd 4 wpes npePNoiws Kal yia Kade
wpa nAnpwvetal 8€, néoo Oa &ival 1o k6otos yia
Hio0odoacia kal yia us t€coepis TAIpEies;

O1 téooepls staipeies £xouv ouvoAikd 4 - 4 = 42 uno-
kataothpata. Ofol o1 undAdnAol Ba givar 4 - 42 = 43
Kal ol cuvonikés wpes nou epyalovial o autd npe-
pnoiws Ba sival 43 - 4 = 44, To k6otos s piobodo-
oias B8a 10 unoAdoyiow noddandacidlovias tov
apiBud v cuvolikmv wpwv nou gpydlovial ol R i
undnAAnAol NPEPNCiwWS, PE T0 NOCO TWV Xpnpdtwyv "——“'7) 256 x 8 = 2.048€
nou apoifovtal yia v ka0 wpa.

4-4=42=16

To kbotos tns pioBodoaoias Kal yia us TE00EPIS €TaIpEies avéPXeTal ato Nood twv 2.048€.




Auvapeis

Andvinon '

npofAnpatos 1

TEP. Epyaociwv, osn. 39

Apxikd, 6a unodoyiow tv nocdtnta wwv tpanefi®v (4 - 4 - 4 = 43) kal otn ouvé-
X€10 TNV NoodTNta twv KapekAwv (4 - 4 - 4 - 4).

l'vwpiovias néoo KootiCel n pia kapékAa Kal to éva tpanéd Ba unonoyiow to ou-
voniké KOOTOS.

O apiBuos twv Tpanedmv givai: 4-4-4=43=64

Apa yia ta tpanéia n taipeia Oa §odéywel: 64 - 80 = 5.120€

O1 kapékAes givai: 4-4.-4-4=256

KaBe kapékna kootilel 60€,

eNopévws yia Ts Kapéknes Ba Eodéyel: 256 - 60 = 15.360€

To ouvoniké k6oTos yia tnv ayopd

WV TPANEQ®V Kal TwV KApeKA®V gival: 15.360 + 5.120 = 20.480€

Andvtnon: To cuvodikd kdotos gival 20.480€.




Auvapels

Néoo Ba kootioel n avakaivion o€ 5 aibouoces ava 6po@o, evos
neviaopo@ou oxofeiou otav oe kaBe aiBouca Oa npénel va
pnouv 5 véa Bpavia kai 5 kapékfes; To k6otos tou evls Opaviou
gival 100€ ka1 tns pias kapékias 25€.

Apxika Ba unofoyiow v noodwnta wwv Bpaviwv (5 - 5 - 5 = 53) kal on
ouvéxela tnv noodtnta twv KapekAwv (55 -5 - 5).

M'vwpidovtas néoo kootilel n pia kapékia kal to éva Bpavio, Oa unofoyi-
Oow 10 OUVONIKG KOOTOS.

O ap1Buods wwv Bpaviwv Ba sivar: e b= e = ol
Apa yia ta Bpavia Ba odéyel 1o oxonegio: 125 - 100 = 1.250€
H nooétnta twv KapekAwv givai: 5-5:5-5=625

H ka0¢e kapékna koatilel 25€,

enopévws yia us kapéknes Oa Eodéywouv: 625 - 25 = 15.625€

To ouvoniké k6aotos yia tnv ayopd

wwVv Opaviwv kal twv kapekAmv Ba eivar:  15.625 + 1.250 = 16.875€

To ouvoniké K6otos €ival 16.875€.




Auvapeis

Andvinon

npoPinpatos2

TETP. EPYATIDV, 0. 40

O apiBuss wwv apiwv Ba unodoyiotei ws egns:

O1 €€ noAukatoikies €&xouv 6 opOPOUs N KaBepia.
Yuvonikda o1 6pool sival 62.

Kd&Be 6poos eixe 6 diapepiopata.

Enopévws ta Siapepiopata sivai 63.

Ka0Oe biapépiopa éxel 6 napabupa,

dpa ouvonikd ta napabupa sivar 64.

KdaOs napabupo éxel 6 Wapia, Gpa ta wapia sivai 63.

6°=6-6-6-6-6=7.776.

Andavinon: ruvodikd 6a kaBapicouv 65 tWapia,
6nAadn 7.776.




Auvapels

‘Evas pnxavikés npokeital va ayopdcel NOPTes yia €va ouykpotn-
Ha névie neviadpoPwv noAukatoikiwv. O KaOe 6popos €xel NéEvie
Siapepiopata kal to kGO diapépiopa névie noéptes. NMNooces noéptes
Oa ayopdoel ouvonika;

5-5-5-5=54=625 noptes

Apaotnpiétnta
tou tetpadiou ~\
gpyaciwv, osn. 40

O kUBos nigupds 4 eKATOoTWV €xel OYKO 4 - 4 - 4=64 KuBIkd ekatootd.

AinAaociadovras v nsupd o 6ykos oxtandaaciddetal (8 - 8 - 8 = 512 kuPikd ekatootd).

MNa va dindaciaotei o apxikés KUPos, va yivel dSnAadn 128 k.ex., npénel va Ppebei évas apiBuoéds o
onoios, av uywOei otnv tpitn dUvapn, va pas dwoel 128.

MapawnpoUpe 6t 6ev pnopoUpe va BpoUpe apiBud o onoios UPwHEVOS otV TPith va pou dwoel 128.
To npoPAnpa Sev éxel AUoN.




18. Auvapeis tou 10

Xpnoiponoiwvras ts duvdpels tou 10, unopoUpE va ypdwouye e oUviopo tpéno noAu peydious apiBpous.
Auvdpeis tou 10

KdBe 6uvapn tou 10 €ivai ion pe tov apiBud nou oxnuatifetar and to wneio 1 kai téoa pndevikd 60es Lio-
vdbes éxel o ekBétns. Mnopouue va ypdwouye tous apiBuous 10, 100, 1000, ...ws duvdueis pe Bdon to 10
Bddovtas ws ekBétn tov apiBué nou beixvel noéoa Undevikd €xouv.

la va ypdwoupe évav noduwn@io apiBud, pe th Bonbeia twv duvduewv tou 10 kdvoupe ta €ns:

a. Tov petatpénoupe os yivouevo e to 10, 100, 1000, ... avdioya e tov apiBué twv 0 nou undpxouv otov
api6ué.

8. Metatpénoupe to 10, 100, 1000, ... o duvaun tou 10

Y- O noAuywngios apiBuos éxel twpa tn Lop@n yivouévou tou onoiou o eUtepos napdyovtas eivar Suvaun tou 10.

r\/\//
Andvinon

daoknons 1
ETP. Epyaciwv, osn. 41

KaBe 6uvapn tou 10 sivail ion pe tov apiBud nou oxnpati¢etal anod to ljJn(pI'O\

1 ka1 t6ca pndevika 6aes Povades éxel o ekOETNs.
102=10 - 10 = 100 103=10- 10 - 10 = 1000
104=10-10-10- 10 = 10000 105=10-10-10-10 - 10 = 100.000
106=10-10-10-10-10 - 10 = 1.000.000 107=10-10-10-10-10-10- 10 = 10.000.000

J

ZupnAnpwaoe tov Nivaka petatpénoveas tous noAuyngious apiOpoUs pe tn
BonBeia twv duvdapewv tou 10:

API©GMOI 4.000.000 35.000.000 770.000 13.000.000 3.400.000

ME AYNAMEIX
TOY 10




Auvapeis tou 10

APIBMOI 4.000.000 35.000.000 770.000 13.000.000 3.400.000
ME AYNAMEIZ 6 7 5 7 6
TOY 10 4.10 3,5.10 7,7 .10 1,3.10 3,4.10
DA
Andvtnon ' :
doknons 2 =
eT. Epyaciwv, oen. 41
API©MOI 5.000.000 250.000.000 880.000 170.000.000 1.200.000
ME AYNAMEIZ 6 8 5 8 6
TOY 10 5.10 2,5.10 8,8.10 1,7 . 10 1,2 .10

Na ypdayeis tous napakdtw api®uouUs a. pe 6Aa ta ynia kai B. pe tn Bonbeia twv duvapewv tou 10.

Askatpia tpiocekatopplpia: a

.............................................................. - S
Enta e€akis ekatoppupia: Ottt et ettt et et e st et e st e s e e e e e [ J R
ERSopnvTa €€l TETPAKIS EKATOPHUPIO:  Ouveeeeeeeiiieeiiieeeeiieeeeieeeeeereeeeeeneeeeeeseeeennns [ J
Aexatpia tpicekatoppUpia: a...13.000.000.000.000........................ B...1.3.:.1013.
Enta e€akis ekatoppupia: a...7.000.000.000.000.000.000.000... B...7.:.1021 .

ERSopnvta £€1 tetpdkis ekatoppupia:  a...76.000.000.000.000.000................ B...7.6.:.1016




Auvapeis tou 10

™
Andvinon

/A7
daoknons 3 - !
.41

TETP. EPYAOIWDV, OE

‘EViEKa TPICEKATOPpUpIA:Z
Evvia €§akis ekatoppUpia:

J\/V/

Andavinon
doknons 4

T )

ET. Epyaciwv, oen. 41

a.11.000.000.000.000.............c.ccco....

a.9.000.000.000.000.000.000.000....  g..9.:.1021
Evevhvia oxto tetpdkis ekatoppipia:  a.98.000.000.000.000.000..................

a) O1 wpes Nou Kavw Padnpa kB pépa (5 wpes)

B..1,1.:.1013

B..9.8.:.1016

AIAPKEIA YE AEYTEPOAEMNTA

B) O péoos 6pos (wns tou avBpwnou (76 xpovia)

6 - 102

y) H &idpkeia tou dianeippatos (dekanéntou)

2,4-10°

6) H nAikia pou (12 xpovwv)

7.4-108

€) Evas vEos 24 xpovwv

1,8 - 104

3,7-108

‘Eneita Ba kdvoupe tous noAdanfaciacpous.
.

©a unonoyicoupe ndca deutepdnenta €xel n wpd (3.600 deut.). O xpovos EXel:
365 - 24 - 3600 = 31.536.000, 6nAadn 3,1-107 nepinou.




Auvapeis tou 10

2 7
\_7

/
Andvinon '

doknons 4

TETP. Epyaciwv, osn. 41 ™\
e To SiGotnpa avapeoa otous yanagies 1023 xp: 100.000.000.000.000.000.000.000 xy.
e To péyeBos tou yandatia pas 1018 xp: ............... 1.000.000.000.000.000.000 xy. .........
* To kovuvotepo otn 'n dotpo 1013 xp:.............. 10.000.000.000.000 xu. ....................
e To péyebos tou nAlakoU cuothpatos 102 xp: ..1:000.000.000 Xu. . .. .
* To péyeBos tou HAIOU 108 X:....c.ocvevevenrrnnen, 1.000.000 XM . .o
* To péyeBos tns TNs 1,2 - 104 XPiueeeeeveerieeeenenens 12.000 XH. e,
. J

“VTTQAHMT(X. O1 eniothpoves unondyioav ou, kanoios 16s av npoofannel évav avlpw-

no kai Bpel IkKavonointuikés ouvOnkes, péoa os 12 wpes €xel Snpioupynoel
anoikia 3.500.000.000 povadwv. Moéces povades tou 10U Ba undpxouv
otov avBpwno, av apxioel tnv avufinon 3 pépes, apou npooPfAndsi anéd

tov 16; Na ekppdaoste tov apiOuod pe tn Bonbeia twv duvapewv tou 10.

Eépoupe 6u 3 pépes eival 6 Swdekdwpa. Apou o 16s noAdanfaciddetal nepinou katd 3.500.000.000
povades kaBe 12 wpss, éneita and 3 pépes Ba undpxouv
3.500.000.000 - 6 = 21.000.000.000 , povades 10U.
Metatpénoupe tov aplBud ato yivépevo 2,1 - 10.000.000.000
Metatpénoupe to 10.000.000.000 otn 6uvaun 1010, O apiBuds ypdgetal wopa 2,1 - 1010,




Auvapeis tou 10

O nAnBuop6s tns 'ns gival nepinou 7 - 102 avBpwnol. Fpdye tov apiBuéd autd otnv Kavovikh Hopen.

H &0vapn 109 €ivail ion pe to 1.000.000.000.
Apa 1o yivépevo 7 - 109 = 7 - 1.000.000.000 = 7.000.000.000.
Anavinon: O nAnBuopds tns 'ns gival nepinou 7.000.000.000 avBpwnol.

Apactnpidtnta

tou tetpadiou
€pyaoiov, osn. 42

Oa kavw Ts petatponés, ypdgpovias tous noAuyngious apibuous.

MNa va ypdyoupe évav noAuynglo apiBuo, pe tn Bonbeia twv duvdapewy tou 10 kdvoupe ta eEns:

a. Tov petatpénoupe o€ yivopevo pe to 10, 100, 1000, ... avanoya pe tov apiBuéd twv 0 nou undp-
Xouv otov apiOuo.

B. Metatpénoupe to 10, 100, 1000, ... o€ SUvaun tou 10

Y. O noAuyn@ios apiBuos éxel twpa th popPn yivouévou tou onoiou o 6eUtepos napdyovtas &i-
val duvapn tou 10.

MnopoUpe va ypdyoupe tous apiBuous 10, 100, 1000, ... ws duvapeis pe Bdon to 10 Balovias ws

ekBétn tov apiBuoé nou deixvel ndéoa Pndevikd éxouv.

Enopévws Ba 10xUouv ta e€ns:

H taxutnta tou gpwtds Ba eivai: 3-10° xp/6eutepdniento n 18.000.000 xp/Asntd

Ané tov ' HAIo ws tn yn 10 pws xpeladetal: 150.000.000 :18.000.000 = 8,33 Aentd

Ténos, 10 £€10s PWTOs o€ XINIOUETPA: (300.000 - 60 - 60 - 24 - 365) = 9.460.800.000.000 xp.
. J




Kpitnpio a§londynons

Aoknon 1
Ynonoyioe us npwtes Suvdapeis tou apibpou 3.

Aoknon 2
ZupynANpwaoe Tov nivaka Pe tous apiOpous Kail ta tetpdywva tous:

APIBMOI »
AYNAMHY

APIOMOx2

APIOMOX3 0 1 8 27 64 125 | 216 343 | 512 [ 729 | 1.000

Aoknon 3

Na Bpsis:

a. To 8inAdoio kal 1o terpdywvo tou 6.

B. To tpinAdaocio kai tov KUPo tou 5.

y. To 8inddoio kai to tetpdywvo tou apibuou 7.

Aoknon 4

Fpaye pe tn poppn dUvapns | Avdanuoe tous apiBPoUs Kai YpAye tous PE th popgpn dSuvapns.
10 NapaKAatw yivopeva

15-15-15-15 216 729
9:9-9-9 256 512




Kpitnpio a§ioddynons

Aoknon 5
KGve PE 10 VOU 00U Tis Napakatw S1aipécsls Kal onpsiwoe pe éva ¥ autés nou sivai ténelss:

96:2 96:3 96 :4 96:5 96: 6 96 :7 96 : 8 96:9
65:2 65 :3 65 :4 65:5 65:6 65:7 65:8 65:9

Ipaye 6Aous tous Siaipétes:
L I T I o T PSPPSR
I T I o T 1 PSPPSR

Aoknon 6
Moi6s sival o HIKPOTEPOS aplOuos nou pnopei va Siaipedei pe tous apiOuouUs 4, 5, 6;

Aoknon 7
Moo €ivai 1o E.K.MN. twv apiBpwv 5, 12 kai 15;

MNpopAnpa 1

O Nikos 0édel va tonoBetnoel 125 BifAia oe pia BipA1oONKkNn. KaBe
Pa@I xwpdsl péxpl 6 iPAia. Méoa to noAU BifAia pnopei va Badel
WOTE va xpnolgonoinoel ta Alyotepa pagia kai og 6Aa va undpxel
o i610s apiBusés BipAiwv;

MpoéBAnua 2
‘Evas avBonwins @udaxvel avbodéopes pe 5, 7 h 9 AouAoUdia xwpis va nepiooevel kavéva. NMoca
Aoufoudia xpnoiponoinoe yvwpifovias 6t dev gixe nepioocdtepa and 400 Aounoudia;




19. KAdopata opwvupa Kal EtEpwVUpa

AOKNGELS

Mapatnpnos 1o NAPAKAtw oXNPA Kal andvinoe U pépos tou o6fAou eival ol

teneies nou Bpiokovtal:

a) 'E§w ané to tpiywvo

B) E€w ané to tpiywvo, tov KUkAo
Kal 1o tetpdywvo

Y) Méoa otov kUkio

a) Méoa oto 1piywvo éxw 6 tefeies dpa %

12
ondte £€w ano 1o piywvo éxw 18 - 6 = 12 teneies SnAadn 1o 18 ToU 6nou.

B) Méoa oto tpiywvo, tov KUKAO Kal 1o TeTpdywvo éxw 12 teneies, dpa £€w

andé autd ta oxnpata éxw 18 - 12 = 6 teneies, SnAadn IO%IOU onou.

4
y) Méoa otov kUkAo éxw 4 teneies, dGnAadn toﬁ Tou 6Mou.

Andavinon .
daoknons 1 =
tetp. epyaciav B, oed. 7

O apiBuds nou &nAw-
VEl T0 PEPOS EVOS "O-
Aou" ovopddetal kAA-
opa. To kAdopa oxn-
patiCetar ané duo @u-
olkoUs aplBuous, tov
api@unth kal tov na-
povopaotn, Nou Xwpi-
{ovtal peta&u tous and
v KAAOPATKA ypap-
ph PE th popeh:
api@untns
napovopactns

6

Mé e
a) Méoa otov kUkio o
B) E€w ané to opeoyo’owo:g

y) Méoa otov kUkAo Kai oto opeoy(bwozg

6) E€w ano tov kKUKNo Kal to opeoyd)wo:%




KAdopata opwvupa Kal EtEpwvupa
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daoknons 2 =

ET. Epyaciwov B, oed. 7

@@ OO0
Q000

0000
Q000

@000
0000

YRS

N|=
00| =

Na ypayete ta okiaopéva pépn Tou NApaKAtw oxXnPAtos o Hop@hn KAAOHATOS Kal HEIKIMV apiOp@V.

REREL

A)—+l:1+—:1l:E F)§+§+E:1+1+E:2+E:2£:E
4 4 4 6 6 6

B)§+§ §+Z:1+1+1+_:3+_:3Z:£ A)§+£:1+£=1£=E

8 8 8 8 8 3 3 3 3




KAdopata opwvupa Kal EtEpwvupa

Andavinon
doknons 3 =
tetp. epyaciav B, oen. 7
‘Otav o apiBuntis evés kAdopatos €ival ioos pe tov napovopaotn, 1o kAdopa €ival ioo pe to 1.
3 3 3 2 2 2 11 2 2 21 1 1 7
A== =3 B) -+—+—-+=—=1+1+14+==3—=—
)3333 3 '3 3 ) 2727272 2 2
r) i+i+i+i=1+1+1+i=3§=E A)E+§+E+l=1+1+1+l=31=E
4 4 4 4 4 4 4 3 3 & 3
J\//\\///,

Andavinon

npofBAnpatos 1

tetp. epyaociov B, oed. 7
Eneidn BéAw va @uda&w otifes and ta vopiopata twv 20 Aentwv, ol onoies Ba anotefoUvtal and
ioo ap1Buod keppdtwy, ol apiBuoi nou diaipolv akpifws to 20 sivar: 1, 2, 4, 5, 10, 20.

1 1
020;1=20—>t01t0U20, e20:5=4 —>t0§tOU20,
©20:2=10— to%touZO, ©e20:10=2— toitouzo,
©20:4=5 —>t01t0U20, '20:20:1—)t0it0U20,

4 20

dudxvw tov napovopaotn 100, ondte Oa éxw: o to il tou 20 = m, ° 10 il tou 20 = ﬂ,
1 100 5 100
°t01t0U20=£, 'toit0U20=£,
2 100 10 100
't01t0U20=£, ‘IoitOU20=i,
4 100 20 100
. J




KAdopata opwvupa Kal EtEpwvupa

4 )
a.1t0U20=10 - 1—0=5—0=0,5 l1:0U20=5 - i=£= ,25
2 20 100 4 20 100
ltou20=2 - i=1—0=0,1 itou20=1 - i=i=0,05
|10 20 100 20 20 100
] 1tou20=4 - i=£=0,2 1tou20=20 - 2=m= ,
5 20 100 1 20 100
)

O nannous £€6woe and éva naywtd 150 ypappapiwv ots TPEIS EYYOVES
tou. H Apetn é@aye ta 3 tou 81koU tns naywtoy, n Kaitn épaye ta 3 ou

. . 1 . X i .
61koU tns kail n Mapia to > tou 81koU tns. NMéoa ypappdpla £épaye 1o Ka-
Oéva ano ta tpia Kopitoia;

©a unonoyiow néoa ypappdpla naywtou épaye n Apeth, néoa n Kaitn kar ndoa épaye
n Mapia. N'vwpidw éu 6nes gixav tnv idia nocdtnta naywtou. F€povtas 1o pépos tou dAou
nou épaye n kaBepia, unoAoyilw ta ypaupdpla naywtou nou é@aye 1o kABe Kopital.

H Apeth €paye ta g twv 150 ypappapiwv.

AnAadh av xwpIde To Naywtd tns o€ 5 pépn épaye ta:
3 x 150 :5 =30 ypapy., 30 - 3 =90 ypapp.

H Kaitn épaye ta % twv 150 ypapp.

AnAadn av xwple to Naywtd o€ 3 pépn épaye ta 2.

150 : 3 = 50 ypapp., 50 - 2 = 100 ypapp. H Apeth épaye 90 ypappd-
H Mapia €paye — twv 150 ypapp. pla ané to naywtd wns. H

2 Kaitn épaye 100 ypapud-
pla, evw n Mapia épaye 75
150 : 2 = 75 ypapy., 75 -1 =75 ypapp. ypappapia.

AnAadh av xwpIE to Naywtd o€ 2 pépn épaye to 1.




KAdopata opwvupa Kal EtEpwvupa

J\/\//

£
Andavinon . ' :
npoPAnpatos2 Z =
eTp. pyaciav B, oed. 8 ™\
©a unofoyiow néoa ypappudpia coko-  tnta cokonddtas. Eépovias 1o PéPos tou
Adtas épaye n Mapia kal néca ypappd-  6fou nou épaye n kaBepia, unonoyilw
pla cokondtas épaye n MNonn. Nvwpidw ta ypappdpia cokoAdtas nou EQPAye o
ou kal ol 6Uo €ixav apxik®s idia nood-  kdBe éva and ta duo kopitaia.

H Mapia é@aye ta % twv 120 ypappapiwv. AnAadn av xwpile tn cokofdta tns

oe 8 pépn, €paye ta 3 x 120 : 8 = 15 ypapp., 15 - 3 = 45 ypapp.

Me tov i610 Tpdno Bpiokoupe 6t n Moénn épaye: 120 : 3 = 40 ypapp., 40 - 1 = 40 ypapy.

Andavinon: H Mapia épaye 45 ypappdpia and tn cokoddta tns, evd n MNénn 40
\ ypappuapia.
DAg

) ¢
Andavinon ' o

npoPAnpatos 3 =
eTp. epyaciav B, oed. 8

Otav o apiBuntns evés kAdopatos €ival pe-  tov aplBud nou Oeixvel tnv andéctacn tou
yanutepos anoé tov napovopaoctn, to kAdopa omuou tns Nivas ané to koAupBntipio, Oa
gival peyanutepo anod to 1. ouykpivw tus dUo anootdoels, dnAadn tns
ZTnv NEPINTWOoN auth pnopouUlE va xwpioou- andotaons tou onituoU tns Nivas kal tns
ME Us aképales povades Kal va petatpéyoups  andéotaons tou onitol tou Bayyédn and to
10 KAdopa o€ HEIKTO aplOpo. koAupBntplo kal Ba dw nio naidi pével no
A@oU foindv petatpéyw o PEIKTO aplBud  Kkovid oto koAuppntipio.

10 8 2 2
g H Niva pével — = — + = = 1=xAp.anod 1o kadupBntnplo.
/ H Sl A=t HBnthp

.2 .1 . , , , ) ,
Ens|6n1§ > 1§, 10 onit tou Bayyénn anéxel pikpotepn andéotacn and to

koAuppRntnpio.

Andavinon: O Bayyéins pével nio Kovid oto koAupBnthpio.




KAdopata opwvupa Kal etepwvupa

MpoPAnpa 2 3
Ze éva Katdownpa nanoutciwv undpxouv 250 {euydpia nanoutoia. Ta 5 v nanoutoiwv givai
afAnukad, eved andé autd to — gival anokdeiotka yia pikpd naidid. NMéoa {euydpia abAnukda na-

noutoia givail yia naidia;

‘Onfa ta Ceuydpia nanoutoia ivar 250. And au-\
06! tog gival aBAnukd, 6nAadn av ta nanoutcia
10 Xwpiow og 5 opddes 6a ndpw us 3. Enions,
<5 anoé ta abAnukd nanoutoia 1o = gival anokAsl-

3
oukd yia naidid. Kavw us npd&eis kar unonoyi-

{w ta {ntoUpeva.

(m )

250:5=50
50 x 3 =150

(150 : 3) x 1 = 50 a®Anuka nanoutoia

J




KAdopata opwvupa Kal EtEpwvupa

/
Andvinon

\//\y
npoPAnpatos 4 !

/,
eTp. epyaciav B, oed. 8

‘Onol o1 pabntés ival 126. And autous

7
6nAadn av tous pabntés tous xwpiow

W > v pabntwv @opouv yuanid,

o€ 7 opddes Ba napw us 3. Enions,

. ’ . 5 .
ano tous paentss autous ta g €lvai

ayépia. Kavw us npdeis kar uno-

Aoyilw ta {ntoUpeva.

Andvinon: 54 pabniés popouv yuadid, and tous onoious

126:7 =18
18 * 3 = 54 paOntés

—1.(54:9) -5 =30 ayépia

ol 30 €ival ayépia.

J
J\ﬂ/
Apaotnpiétnta '
tou tetpadiou = ~\
epyaciwv B, os. 8
To A4 i oinAé A5 AS 1
° =
o €ival to 6inAdoio tou AL 2
A6 1
e To A5 €ival to éinAdoio tou A6 A5 = 2
 To A4 givail to 8inAdoio tou A5, to onoio gival 6inddoio tou A6, dpa A—z = %
. J




20. To kAdopa ws akpiBés nnAiko diaipeons

Na ekppdoete us diaipéoels pe kAdopata kai av yiveral va andonoin@ouv.
a)3:4=...... B)5:100=....... Y)16:10=....... 6)8:28=........
a)3:4 = 3
4
B)5:100=—> - >> _ 1
100 100:5 20
Y) 16:10:E:E=§
10 10:2 5
5)8:28-5 -84 2
28 28:4 7
Anavinon
aoknons 1
tep. epyaociwv B, oen. 9 ™\
3
a)3:5==
5
B)8:1.000= o8 _ 1
1.000:8 125
y) 20 : 50 = 20:10 _2
50:10 5
1
6)1:3= =
To kAdopa ekppddel 1o akpiPés nnAiko pias diaipeons: tns diaipeons tou apIBuNth pe
\IOV napovopaacth tou. )




Na ekppdocte ta kAdopata pe Siaipéoels Kal va TS KAVEIS.

1 63 1 15
a) — B) ? Y) § 6) ?
A)l:1:5:0,2 B)§:7 F)l:1:8:0,125 A)E:15:8:1,875
5 9 8 8
diou: diou: diou: diou:
1 |5 639 1 8 15 8
10 10,2 -ﬁ 7 10 0,125 -_8 1,875
-10 0 - 8 70
0 20 - 64
- 16 60
40 - 56
- 40 40
0 - 40
s
N7
Andvinon . '
doknons 2 =
eTp. epyaciav B, oed. 9 )
| 3:25=012 | | 1:25=004 | | 18:3=6 | |45:72=0,625
3 |25 1 |25 18| 3 45 |72
30 (0,12 10 |[0,04 -18| 6 450 (0,625
- 25 100 "0 - 432
50 - 100 180
- 50 0 - 144
0 360
- 360
" 0

To kAdopa ws akpiPfés nnAiko diaipeons




To kAdopa ws akpiPés nnAiko diaipeons

‘\/A 7

—
Andavinon '

aoknons 3 —
tep. epyaciwv B, oen. 9

O1 6ekadikoi apiBuoi ypdgovtal ws kAdopata pe napovopaotn o 10, to 100, to 1000, ... avano-
ya e tov apiBud twv 6ekadik@v Yneiwv nou €Xouv Kadl 10 aviiotpoQo.

73 730 531 531
— =V — =V - =V — =V
100 AmE 1.000 [(AweE 100 [/]s31 1.000 (e

Andavinon

doknons 4 —
teTp. epyaciov B, osn. 9

Metatpénw ta kAdopata o dekadikous yia va Pnop® eukoNdteEPa va tonobethow otnv dplOpo-

ypapuh ta pakn. Onote:

4 8 50 12 3
—M.=0,8u. —MY.=24. —HU.=0,5u. —p.=1,5u. —p.=0,6p.
5“ H 4P H 100P H P H H 5H H




To kAdopa ws akpiPfés nnAiko diaipeons

\//\\//
Anavinon '

npoPAnpatos 1 =

etp. epyaciav B, oed. 9 ™\

7,

MNa kdOs Ywpdkl o poupvos xpeldde- / == AT

a1 — tou kIAoU afeupl. Ba Kavw tn
10 To 1 kIN6 aneupl

givail 1.000 ypappudpia.
0,4 - 1.000 = 400 ypapp. afeupl.

Slaipeon kal pe petarponnh Ba Bpw
néoa ypapudpla afetpl nou xpelade-

1al 0 GouUpVos.

Andavinon: a. 0,4 king, PB. 400 ypapp.

‘Eva Bapédi nepiéxel 22 Aitpa kpaoi. Av 1o
Kpaoi poipaotei e€iocou oe 6 Soxeia, néco
Kpaoi 0a xwpéoel kaBe Soxeio; Na ekppdaoels
1o anotéfeopa pe 6Uo tponous. Molos €ival o
1ponos nou pou Sivel peyanutepn akpifeia;

©a poipdow 22 Aitpa kpaoi o€
6 ioes noodTNTEs, Mou n KAOe
pia Oa pnel og éva oxeio, ono-
1€ Ba unofoyiow thv nogétnNta
tou kdBe Soxeiou kdvovias
Siaipeon. Ba ypadyw tnv nocd-
Ta autn Pe tnv pophn KAd-
opatos kal Ba ocuykpivw Ttous
600 tpdnous unonoyiopoU ws
npos tnv akpipeia.

22 : 6 = 3,66 ditpa
pE akpifela ekatootou.
2211

hg =3 OF pHopph KAdopatos




To kAdopa ws akpiPés nnAiko diaipeons

Andvinon

npofAnpatos 2

tetp. epyaciav B, oed. 10

©a poipdow ta 8 Aitpa o€ 3 ioes no-
odtntes, Nou n kaBe pia Ba pnel o€
kGBe kavdta, ondte Ba unonoyiow
TNV noodtnta tns KABe kavdatas e
Slaipeon. ©a ypdyw tnv noodtnta
autn pe pop®n kAdopatos kal Oa ou-
YKpivw tous duo tpénous unonoyi-
opoU ws Npos tnv akpifela.

8 : 3 = 2,66 fitpa vepou
ME akpifela ekatootou

r’n%o& popeh kKAdopatos

Andvinon: Ta %EI’VGI nio akpifns tpénos unonoyiopou, apou To anotéNeopa

s napandvw dlaipeons gival NPOoEyYIoTUKO.

H ylayia ayépaoe 8 ndaotes yia ta 4 yyovia wns. HpOe 6pws
Kal évas @inos tous kai £tol us poipace o€ 5 ioa pépn. NMoéco
épaye Kade naidi;

Mpénel va poipdaocsl us
naotes o€ 5 ioa pépn.
Apa 10 k@Be naidi Ba

) i =8:5=1,6 tns naotas.
Qasl c s nNaotas.




To kAdopa ws akpiPfés nnAiko diaipeons

A
v
Andvinon '

npoPAnpatos 3

etp. epyaciav B, oed. 10

MNpénel va poipdaoel us KpENes
o€ 4 ioa pépn, 6ca dnAadn ei-
val ta naidida. Apa, 10 KGOe 6:4=1,5«kpena

naidi 6a gael %tns Kpénas.

Andvinon: To kaBs naibi Ba @aer 1,5 kpéna.

Apaotnpidtnta

tou tetpadiou

epyaoiov B, oed. 10 200
15 40
Mné . 1—=—=1,6pétpa
Spos: 5 g5 T OHEP
180
580 1.580
Avbpéas: 1 =— =1,58pétpa
VOPEAS: 1 000 ~ 1.000 HEEP
M. = 160 A.
155 o
MixaAns: —— = 1,55 pétpa
100
140
120




21. loodUvapa kAdopata

A7

Andavinon 4 ' ;

doknons 1 =

tetp. epyaciov B, oed. 11

Av Slaipécoupe tous 6pous evés KAAOPATOS HE ToV iB1o QuUOIKO apIBud NpoKUntel
1006Uvapo kAdoua.

, 2:2 1 24 24:12 8:4 9:3 3
Eneibn =—,—= =2, =2 Kal ==,
10:2 5 12 12:12 4.4 15:3 5
) , , 9 2 1 24 8
ta {euydpla 1006Uvapwy €ivar: = kal —, — Kal —, — Kal —
5 5 10 51 4

, , 1 2
Na cupnAnpwOoUv ol 1I06TNTES i 3 =
Me noiov 6gkadiké apidOué 1covvtal ta kAdopata;

112 2 113 3 1_14_4 1_15_5
4 4.2 8 4 4.3 12' 4 4.4 16" 4 45 20
'qu l:E:i:i:i

To kAdopa sivail ico pe 0,25.




loobUvapa kAdopata

A
7
Andvinon '

doknons 2

tetp. epyaciav B, oen. 11

Av noAdanAaocidooupe Tous 6pous evos kAdopatos pe tov iblo pualké aplOud npokuntel 1I00-
SUvapo kAdopa pe o apxiko.

12

26 _12
56 3

23_6 2 24 8
5.3 5 5.4 20°

25
55

uN

2 10
5 25"

4
5.2 10

4 _6_8 10 12 Autd ta kAdopata givai ioa pe to 0,4.

10 15 20 25 30

Andavinon
doknons 3
tetp. epyaciav B, oed. 11

10s tpénos

Av noAAdanAacidooups tous Opous evos KAAopatos Pe tov iblo Qualkd
ap1Bpuo, npokuntel I006UVaAPOo PE 1o apXiké KAdoud.

Mapathpnaa, Aoindv, kaBs popd e nolov apiBud éxel noANanAaciactei n
S1a1peOei 0 apiBuntns n o napovopaotns o KAOe kAdopa Kal ékava 1o idio
ylO TOV NOPOVOMPACTA N ToV apIBuNTA avioToiXws.

55 25 36 36:6 6 7 73 21

5
AP =2 478 7 75 3554 54.6 9 28 283 84
20s tponos
AUo kAdopata Aéyovtal Icoduvapa n ioca étav ekPppdalouv 1o idio pépos tou 6Aou. Av noAdanAa-
oldooupe “x100ti” tous 6pous dUo 1006Uvapwy kAaopdtwy, ta dUo yivopeva nou NPOKUNTOUV Ei-
val ioa peta&u tous. (Me tov tpéno autd eéyxoupe av duo kAdopata gival Icoduvapa.)

npénel:

2-x=8 apa x =4
7-x=5-35 apa x = 25
36 -x=6"54 apax=9
7 -x=21-28 apa x = 84




loobUvapa kAdopata

. . . 2 4 9 6
Na BpeBouv ta avaywya kAdopata 7' ' g 3

Ta kAdopata nou dev pnopouv va andonoinBolv 6nAadn ta avdywya kAdopata €ival ta:

2 9 2 ] 4 4:2 2 15 15:5 3 6 6:3 2
a-, -, — OdUWO —=—-==, —=— ==, —=—T=—=2
7 8 17 6 :2 3 10 10:5 2 3 3:3 1

A

=

Andvinon
daoknons 4
tetp. epyaciov B, oe. 11

~
Av éva kAdopa d6ev pnopei va anfonoin®si (bev undpxel apiBuoéds, ektos
and 1o 1, nou va gival Kolvos Slalpétns tou aplBunth Kal Tou Napovo-

paotn), to kAdopa Aéyetal avaywyo.

J\/ 7

Andavinon
npofBAnpatos 1

terp. epyaciwv B, oen. 11

4 45 B
210 onpeio F to pelepPfoudp €ival yepdro, dpa ekei Ba éxoupe w7y s Bevdivns. Ta — eival —,

. 45:15 3
agpou

60 4

==. Apou Aoinév éxel Katavanwael 2 o &eiktns Ba €ival oto — .
60:15 4 4 4

To %twv 60 Aitpwv Ba €ivai: 60 : 4 = 15 Aitpa
To % wwv 60 Aitpwv Ba ival: 60 : 2 = 30 Aitpa

To %twv 60 Aitpwv Ba €ival 60 : 4 = 15 Aitpa, 15 x 3 = 45 ditpa

Anavinon: 1,5 ditpa, 30 Aitpa, 45 Aitpa.




loobUvapa kAdopata

O Kwotas kal n Hp® ayopaocav pia nitoa o kabévas. O Kwotas épaye
12 . .. , .
ta ﬁtns nitoas tou kail n Hpw épaye ta gtns S1kids wns nitoas. Molos

€Qaye tnv NEPICOOTEPN Nitoa.

©a andonoinow ta KAdopata yia va td cuykpivw.

oo 12 12:4 3 6 6:2 3
Exw: —=——==, — ===
16 16:4 4 8 8:2 4

A@ou ta kAdopata ival 1c00d0vapa, n Hpw kai o Kaotas épayav tnv idla nocdtnta nitoas.

AT

Andavinon ' o

npofBAnuatos 2

eTp. epyaciav B, oed. 12

©a XxpnoIponoINcw TN pE-
0060 tns anfonoinons Kai
Ba ouykpivw ta kAdopata
nou Ba npokUyouv.

Andvinon: O1 pabniés wwv SUo NEatwy éypayav to idio kana.




loobuvapa kAdopata

VA
Apaotnpidtnta '
tou tetpadiou — N
epyaciov B, oen. 12
e Av toUs 25 pabntés tous xwpiow os 5 pépn, éAsinav autoi nou anotenouv ta 2.
Apa25:5=5 5:2=10 pabniés
e 30:3 =10, 2 - 10 = 20 pabntés
e 28:7 =4, 4 -3 =12 pabniés
e 24:6 =4, 4.4 =16 pabniés
e 26:13=2, 2 - 3 = 6 pabniés
e 27:9=3, 3.2 =6 pabntés
Yuvonikd édsinav 10 + 20 + 12 + 16 + 6 + 6 = 70 pabntés anod 1o oxoneio.
\. J




